

第四週 神的話語使枯骨復活

■ 經文：以西結書37：1—14

■ Begin at the End

透過神的話語與聖靈得著生命的人，將高舉神的名。

■ 背經

「我必將我的靈放在你們裡面，你們就要活了。我將你們安置在本地，你們就知道我耶和華如此說，也如此成就了。這是耶和華說的。」（結37：14）

■ God Thinks

* 主日講道時，請參考。

〈背景說明〉

先知以西結在第36章中，以以色列的復興為前提，記載關於新地與將住在那地之新百姓的異象。也就是說，神藉著以西結的預言，宣告將來以色列要得著復興，並能在自己的土地上，以新的心與新的靈生活。然而，以色列百姓對這樣的應許絲毫不感興趣，因為他們所處的環境實在太令人絕望。神為了向這群陷入絕望、連復興的應許都無法相信的以色列百姓確實地證明復興會臨到，便向以西結顯示兩個異象。一個是枯乾骸骨平原的異象（37：1—14），另一個是兩根杖合為一體的異象（37：15—28）。今天的經文內容，就是顯明以色列復興的枯骨異象。

〈經文說明〉

在今天的經文中，神藉著聖靈的大能引導以西結來到一處平原。這是發生在異象中的事情，如同他在之前的異象中多次經歷的那樣，這次他也在聖靈的帶領下，從家中移動到平原。以西結看到的，是一片到處都是枯乾骸骨的平原。那些骸骨並未被掩埋，長年累月暴露於風雨之中，乾枯至極，甚至連形狀都難以辨認。單是看到那些骸骨，就已經足以令人感到絕望。

然而，神對以西結說話了：「人子啊，這些骸骨能復活嗎？」這個問題的答案顯而易見，就是它們絕對無法復活。但當我們思想神為何要提出這樣一個答案顯而易見的問題時，便能理解以西結為何能夠做出如下的信心回答：「主耶和華啊，你是知道的。」（3節）神早已有了計畫，要使這些毫無價值的枯乾骸骨重新活過來。這是神對枯骨所懷的關心與愛，也是唯有藉著神完全的恩典才可能成就的事。

當以西結照著神的吩咐，傳講神的話語時，恢復的奇蹟就發生了。分散的骸骨彼此連接，組成了人的骨架，肌肉與皮膚也覆蓋其上，形成完整的肉體。那些毫無盼望、處於死亡狀態的枯骨之所以能夠恢復成有生命的人的樣子，完全是因為神的話語。然而，這些身體之中並沒有生氣。雖然枯乾的骸骨藉著神的話語得以奇蹟般恢復為人的形狀，但那狀態仍然只是無法活動的死屍而已。這些屍體需要「生氣」，也就是「氣息」。因此，神從四方興起生氣，讓這氣吹入死人之中，使他們活了過來。這個景像就如同太初神創造人時，用塵土造人，並將生氣吹在他的鼻孔裡，使他成為有靈的活人（創2：7）。如今，平原上的這些屍體因著神的生氣進入，得以恢復生命、重新站立，並且形成極其龐大的軍隊。也就是說，這是一個強大而健康、有生命的群體。藉著神的生氣，也就是神的靈的作為，枯乾的骸骨轉變成強大的軍隊。

枯骨平原的異象象徵被擄的以色列百姓將能夠再次歸回祖國。神為了傳達這個信息，將枯乾骸骨平原的異象指示給以西結觀看。神要將如同枯骨一般的以色列百姓恢復成為有生命、能活動的健康生命體，並引領他們進入以色列地，這背後有其明確的理由。神恢復以色列百姓的理由有兩個：

- 第一、「你們就知道我是耶和華」（13節）
- 第二、「知道我耶和華如此說，也如此成就了」（14節）

神願意藉著恢復像枯骨一般的以色列百姓，向世人與以色列百姓顯明「耶和華」這名字所包含的真理。我們過去沒有神的時候，樣子就如同枯骨一樣。但神讓我們認識祂的話語，使我們恢復人的樣貌，又賜下聖靈，使我們藉著神的生命重新活了過來。我們是因著聖靈而重新得生的人。而神救活我們的原因，正是要向這個世界顯明：唯有神是耶和華。

■ We Talk

1. 我生命中的枯乾骸骨

在我的生命中，是否有哪個部分就像枯乾的骸骨一樣，看起來毫無盼望？是否在哪方面因為過度崩潰、似乎絕對無法恢復，而乾脆放棄希望？]

輔導、傳道：

當同學分享自己生命中看起來毫無盼望的部分時，如果能同時談談他們當時與神的關係如何，會是很好的補充。若學生中有人患有憂鬱症或精神相關疾病，請幫助他們不要陷入過於情緒化的狀態，同時可以透過今天的經文，與他們分享身體得恢復的盼望。這會是個很好的引導方式。

■ I Tune

生氣啊，吹入吧！

當神的生氣進入我們裡面時，那些曾經毫無盼望的部分就將重新甦醒。請將自己最近最需要的那股「生氣」寫在便條紙上，貼到前方，然後彼此輪流為對方進行祝福接力禱告，說出：「○啊，願神將祂的生氣吹入你的○○中，願祂祝福你。」

輔導、傳道：

請向同學傳遞盼望：即使是最為毫無希望的領域，只要神吹入祂的生氣，就必定可以活過來。在小組中彼此鼓勵，幫助同學們在彼此的關係裡經歷恢復。最後，請輔導老師或傳道以一段為「被神吹入生氣的小組」的禱告來結束這段時間。